



艺体教师给深山村小娃娃带来欢笑 “辛苦是件幸福的事!”



天天连轴转 辛苦是件幸福的事

音乐专业毕业的赵晓林是庙子坝学校唯一的专职音乐老师，负责全校20多个班的音乐课。从去年开始，除了原来的工作外，他每月还要去六个村小轮流上音乐课。

“村小的孩子很好学。”谈到上课，赵晓林笑着说，“每次教他们唱了几歌后，下次去音还很难。”

除了赵晓林，张秀谦老师每月也要到各个村小去一次，她是全校唯一的专职体育老师，去年开始，她轮流到各个村小上体育课，一学期下来，村小学生都学会了体育游戏，还学会了第八套广播体

操。

根据学校制度规定，3名专职艺体老师每个月都要跑完一趟全乡6个村小校点。

“确实很忙。”谈到下村上课，音乐老师赵晓林告诉记者，他们早上6点钟左右就必须起床出发往各村小赶。“一天要跑三个教学点，到了学校就抓紧时间上课，上完之后又必须马上出发去下一个村小，有时候跑一上午，水都顾不得喝上一口。”

尽管是马不停蹄，乐观的赵晓林却从不觉得累：“看到一张张纯真的笑脸，一双双渴求的眼睛，那一刻，一切的疲劳都消失得无影无踪了。”

“我有一对小酒窝，呀子喂，左边一个，右边一个……”昨日上午，万源市庙子坝村小操场上，音乐老师赵晓林一边弹着电子琴，一边教唱着儿歌《小酒窝》，这是万源自2013年来启动的中心校艺体老师定期到每所村小上艺体课制度，避免乡村小学孩子们喜爱的课程成为“摆设”。

有了艺体课 村小学生不再寂寞

在庙子坝村小，廖文权老师带记者参观了学生美术作品展示区，上面密密麻麻地贴满了学生自己创作的画，水彩、素描、国画，“这已经是学校开办的第三期了，有了专业老师的指导，同学们画画的热情极为高涨，绘画技能和技巧可以说是一个极大的飞跃。”

胡佳佳的父亲对艺体老师下村上课的做法更是赞赏和支持，通过专业老师的指导，在音乐方面有着很好天赋的胡佳佳在第十届四川省中小学生艺术

比赛中一举夺得二等奖。

隔滩溪村小赵兴奎老师直言，以前放下语文，就是数学，孩子们很无趣，老师也觉得很累。学校推行艺体老师下村上课，音体美课程全面开启，既培养了学生的兴趣爱好，又极大地丰富了校园生活，改变了学校氛围，“有了艺体课，学校再也不会像以前那样的沉闷，孩子们的笑声、歌声充满了校园。”

·王坚 宋乾玉 本报记者 谢建荣·

环卫女工的马路情缘—— 总想把达城的“脸”洗得光鲜明亮



达城老城区有个老车坝，是达城最繁华地段，也是达城的脸面，在这里每天都有几名身穿桔黄色的市环卫处女工不停地忙碌着，十多年来，她们不管寒冬酷暑，不论风里雨里，都手握扫帚，无怨无悔地书写着自己的“马路情缘”，用自己微弱的力量诠释了“脏了我一人，洁净千万家”的真正涵义。

把达城的脸面“洗”得光鲜漂亮

17日上午10点半钟，记者来到老车坝人民公园大门外时，三名女环卫工人正在转运垃圾。只见50多岁的杜泽惠、任天英和44岁的陈兰将几辆手推车里垃圾倒入环卫垃圾清运压缩车。记者虽离环卫垃圾清运车有五六米远，但时不时飘过来的垃圾臭味令人发呕，而三名环卫女工在倾倒垃圾时，还要站在垃圾前用铲子一铲一铲往车里铲，干得那样从容。待清运车开走后，她们又提着扫帚穿梭在车流中，开始了新一轮的保洁。

由于老车坝片区商铺林立、人流密集，各类商业活动层出不穷，加之周边夜间烧烤店、大排档昼伏夜出，这可害苦了这几名环卫女工，为了保证自己路段清扫质量，她们每天除了规定时间清扫外，还经常在路面来回巡查，有时连回家吃饭都顾不上。每当看到垃圾箱脏

了，她们马上一个一个地擦洗，把达州的“脸面”洗得光鲜、漂亮。

“希望更多的人能理解和支持我们”

十多年来，杜泽惠、任天英和陈兰从来不知道什么叫苦，什么叫累，什么叫脏，她们每天的作息时间表有一张规律的图表：凌晨4点钟起床，4点半离开家门，5点上路开始工作，上午8点前要清扫完，8点上路保洁。杜泽惠、任天英告诉记者，她们两个人住在达川区南城，夏天5点钟时天已经开始有些亮了，而冬天这时还相当于是深夜，走在大街上冷冷清清真有些害怕。“做什么事情坚决要做好，不让别人说闲话。”这就是她们做事的准则。“我们的工作希望大家能够理解和支持，达城城市卫生做好了每个市民脸上也有光嘛！”在清扫保洁的间歇，三名环卫女工向记者讲起了从事环卫工作十余年来的心酸。“一些市民

乱扔乱丢，还故意说风凉话。”陈兰口直心快，她说，达城有些店主在关门时将店内的垃圾直接扫在大街上，她们上前理论时，店主还理直气壮地称不把垃圾扫在大街上，那环卫工人一天清扫什么？当她们宣讲政府有关规定时，还会遭到对方谩骂和人身攻击。三名环卫女工希望达州市民提高素质，希望更多的人能理解和支持环卫工人。

由于环卫工作的特殊性，节假日她们都要照常上班。这么多年来，杜泽惠等没有完完整整在家过个除夕或春节，也没有陪家人一起过个周末，更没有时间好好陪陪孩子，每当想起这些，三名环卫女工心里都特别难受，觉得对不起家人，认为自己亏欠家人太多。

多年来，环卫女工们把心留在了马路上，她们中大多数人都留下了风湿痛、皮肤病等职业病，但她们无怨无悔，只要能给达城留下最美的容颜，她们就满足了。·本报记者 谢建荣·

